

# 中国改革报

传播力就是竞争力

国内统一连续出版物号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D



改革网



中国发展改革报

## 习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 全社会行动起来做绿水青山就是金山银山 理念的积极传播者和模范践行者

丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。习近平希望全社会行动起来,做

绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著

标志。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展;持

续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机,进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办,主题为“绿水青山就是金山银山”。

□ 本报记者 安宁  
□ 见习记者 甄敬怡

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。长久以来,习近平总书记对生态文明建设念兹在兹,倾注了巨大心血。

从黄土高坡到东南沿海,总书记的足迹遍布大江南北,从基层干部到国家领袖,总书记的经历覆盖城市乡村,但不论走到哪里,他都不忘深思细究当地生态环境情况,讲述生态文明建设的重大意义。

重温习近平总书记关于生态文明的深邃思考,更能真切体会这场绿色变革如何深刻改变中国。

### 思想底色 有迹可循

2005年8月15日,是余村人永远记在心头的一天。当天,时任浙江省委书记习近平来到安吉县余村调研,以充满前瞻性的战略眼光,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断,为这个面临转型发展的小山村“一锤定音”。

向前追溯,在这美丽家园的参天大树成荫前,一朵思想嫩芽早在习近平的青少年时期便开始浇灌——“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年,当时那里的生态环境受到破坏,百姓生活也陷入贫困。我那时就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。”

40多年前,在黄土高原度过的7年知青岁月,让他深刻体悟到生态建设的重要性。彼时,他用资源循环利用的视角,带领梁家河乡亲们打淤地坝、建沼气池,治理水土流失,利用农村生态经济千方百计增产增收。2021年9月,再次踏上黄土地,习近平总书记依然惦记着当地水土流失治理和生态文明建设的情况。

念兹在兹,正是对脚下这片土地深沉的热爱,让习近平总书记过去40多年的从政生涯铺满绿色的底色——“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”

跟随习近平走在基层的脚步,棵棵绿树扎根大江南北,成为习近平生态文明思想的理论源泉和实践基础。

上世纪八十年代,各地都把发展经济放在首位,而此时,习近平已看得更远,开始运用生态平衡思想指导

## 习近平生态文明思想引领美丽中国建设

实际工作。在担任河北正定县委书记期间,他主持制订了《正定县经济、技术、社会发展总体规划》。规划强调,保护环境,消除污染,治理开发利用资源,保持生态平衡,是现代化建设的重点任务,也是人民生产、生活的迫切要求。其中,规划特别指出,宁肯不要钱,也不要污染,严格防止污染搬家、污染下乡。

1985年,习近平赴任厦门,此后17年半的时间里他都耕耘在八闽大地,开创性地提出了一系列重要理念、推进了一系列重大实践。

在宁德,为改变当地落后面貌,习近平提出了“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经”的“山海经”发展思路,指出要开发利用一些宜农、宜林、宜渔的新资源,鼓励地方开创“绿色工程”,依托荒山、荒坡、荒地、荒滩,发展立体种植业。他强调,资源开发不是单纯讲经济效益,而是要达到社会、经济、生态三者效益的协调。

任福建省委副书记期间,习近平分管农业农村工作,他注意到福建省在农业上过量使用农药和化肥的现象比较普遍,水土流失也很严重。同时,畜禽养殖业污染严重,给水体造成严重的面源污染。针对这些问题,习近平十分重视,随后在充分调研基础上,在习近平的关心支持下,福建省对时,他用资源循环利用的视角,带领梁家河乡亲们打淤地坝、建沼气池,治理水土流失,利用农村生态经济千方百计增产增收。2021年9月,再次踏上黄土地,习近平总书记依然惦记着当地水土流失治理和生态文明建设的情况。

念兹在兹,正是对脚下这片土地深沉的热爱,让习近平总书记过去40多年的从政生涯铺满绿色的底色——“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”

跟随习近平走在基层的脚步,棵棵绿树扎根大江南北,成为习近平生态文明思想的理论源泉和实践基础。

上世纪八十年代,各地都把发展经济放在首位,而此时,习近平已看得更远,开始运用生态平衡思想指导

## 国家发展改革委:制定促进经济社会发展全面绿色转型的政策举措

新华社杭州8月15日电 国家发展改革委主任郑栅洁15日表示,要制定促进经济社会发展全面绿色转型的政策举措,深入实施全面节约战略,加快重点领域节能降碳改造,构建废弃物循环利用体系,加快推动绿色低碳高质量发展。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。郑栅洁在开幕式上说,党的十八大以来,国家发展改革委深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党中央、国务院决策部署,大力推进生态文明建设,全力落实生态文明顶层设计具体工作,积极推进绿色低碳发展,持续推动产业优化升级,加快能源绿色转型步伐,推动提升生态环境质量。

生态文明建设需要久久为功、持续发力。郑栅洁说,国家发展改革委将坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党的二十大部署,坚定不移推动高质量发展,全面推进美丽中国建设,重点做好加快推动绿色低碳高质量发展、积极稳妥推进碳达峰碳中和、加大生态环境保护力度、加强政策支持和科技支撑、扎实开展

美丽中国建设评估等5方面工作。为助力实现“双碳”目标,国家发展改革委将认真履行“双碳”协调职责,有计划分步骤实施“碳达峰十大行动”,推动能耗双控逐步转向碳排放

双控,深入推进能源革命,加快规划建设新型能源体系,持续完善绿色低碳发展经济政策,健全资源环境要素市场化配置体系,加快绿色低碳技术创新,支持先进适用技术示范应用。

此外,为了科学反映全国及各地区工作进展成效,国家发展改革委将持续完善指标体系、优化技术方案,组织实施美丽中国建设第一次正式评估。



8月15日,2023年全国生态日主场活动在浙江湖州举行。图为开幕式现场。

本报记者 高弘杰 摄

## 消费市场加速回暖 外贸韧性持续显现

□ 本报记者 付朝欢

8月15日,国家统计局公布7月份国民经济运行数据。对于部分主要指标增速有所放缓,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在当日举行的国新办新闻发布会上表示,这是月度之间的正常波动。“总的来看,7月份生产需求保持平稳增长,就业物价总体稳定,产业升级稳步推进,民生保障有力有效,国民经济持续恢复,总体延续向好态势。”

### 就业形势继续保持稳定

今年全国高校毕业生超过1100万人,其就业状况牵动人心。付凌晖介绍,今年教育系统组织高校深入开展访企拓岗促就业专项行动,各部门开展“万企进校园”“民营企业服务月”等系列供需对接活动,各地各高校举办线下校园招聘活动19.8万场。各地区各部门积极为毕业生提供有针对性的指导服务,大学毕业生就业帮扶力度不断加大。

“从教育部门了解的情况看,目前大部分毕业生已经落实就业去向,大学毕业生就业

状况总体稳定,去向落实率和落实人数与去年同期相比均有提升。”付凌晖说。

具体来看,表现出三个特点:一是政策性岗位招录工作扎实推进。各地区各部门合力加快完成机关事业单位和国企等19项政策性岗位招录工作。新启动实施“大学生乡村医生”专项计划,组织“特岗计划”“西部计划”“三支一扶”等服务项目,吸纳毕业生就业,成效不断显现。

二是市场化渠道吸纳规模稳中有升。出台并落实社会保险补贴、吸纳就业补贴、一次性扩岗补助等一揽子稳就业政策,激发企业吸纳就业积极性。今年民营企业等渠道吸纳毕业生规模同比增加67万人。

三是困难毕业生就业情况好于平均水平。针对87万脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭和残疾毕业生开展重点帮扶。通过实施培训项目,帮助困难毕业生提升就业能力。今年困难毕业生就业状况总体好于全国平均水平。

对于总体就业形势,付凌晖介绍,受季节性因素影响,7月份全国城镇调查失业率为5.3%,比上月略微上升0.1个百分点,但低于上年同期,与疫情前的2019年同期持平。付凌晖

认为,就业形势继续保持稳定,但就业总量压力和结构性问题依然存在。

### 消费市场恢复态势持续

7月份,社会消费品零售总额同比增长2.5%,比上月回落0.6个百分点,付凌晖说,“主要受汽车销售放缓影响。”“从7月份的情况看,市场销售持续增长,服务消费带动明显,消费市场总体保持恢复态势。”

服务消费增长较快。1-7月份,服务零售额同比增长20.3%,明显快于商品零售额增速。在暑期旅游出行带动下,交通、住宿、餐饮等服务零售额增长较快。7月份,营业性客运量同比增长47%,餐饮收入增长15.8%。网上零售继续保持活跃。1-7月份,全国实物商品网上零售额同比增长10%,占社会消费品零售总额比重达到26.4%,对同期社会消费品零售总额增长贡献率达到35%,连续4个月提升。

此外,线下消费活动增多,实体店零售额平稳增长。1-7月份,限上实体店零售额同比增长4.2%。其中,百货店、便利店分别增长8.2%和7.5%。

付凌晖透露,从大数据观测情况看,旅游

消费有望持续回暖,随着促进电子产品、家居消费等政策措施显效,相关消费有望逐步改善。同时,市场供给逐步优化,为消费扩大创造有利条件。

### 我国外贸韧性强特点明显

今年以来,世界经济增长总体乏力,全球贸易投资放缓,外需收缩对我国的外贸增长制约加大。面对困难局面,我国加力推动外贸稳规模优结构,外贸韧性持续显现。货物进出口规模总体平稳,贸易顺差保持在较高的水平。

数据显示,前7个月,我国货物贸易顺差同比扩大了10.3%。付凌晖解释说,从今年以来情况看,我国出口在国际市场的份额保持基本稳定,而国内市场需求尚在恢复当中,对进口的带动有限,出口总体好于进口。前7个月,我国出口额同比增长1.5%,进口额下降1.1%,对贸易顺差形成一定的支撑。

与此同时,今年以来,国际大宗商品价格下行明显,我国进口能源和原材料占比较大,对进口的价格下拉比较明显。前7个月,我国进口原油、煤、铁矿砂价格同比分别下降16.6%、19.7%和5.1%。而出口价格虽有下行,但幅度低于进口价格,有利于形成贸易顺差。付凌晖表示,下半年,随着外贸稳规模优结构政策效应持续显现,我国出口有望保持基本稳定,货物贸易继续保持顺差。

### 重点推荐

- 增强生态文明意识 提高环境保护自觉 2版
- 建设国家公园 保护绿水青山 3版
- 美丽中国 铺展新画卷 4版

中国发展改革报社  
正在征集妨碍全国统一  
大市场建设的问题线索



线上填报入口  
二维码

新闻热线:(010)81129157  
本版编辑:荆文娜  
Email:crdzbs@163.com